



## Český Kras IV

### **Autokarový výlet s s ubytováním v Řevnicích ve dnech 1.5. – 3.5.2015**

Výlet je zařazen do kalendáře akcí 2015 oblasti KČT Pardubický kraj. **Všichni účastníci (i nečlenové) jsou úrazově pojištěni na základě smlouvy s ČOV!**

Je dobré mít s sebou mapy KČT č. 33 „Křivoklátsko a Rakovnicko“ a č. 38 „Hřebeny a Slapská přehrada“ .

Ubytování je zajištěno na palandách ve čtyřlůžkových chatkách se sprchou a sociálním zařízením v objektu JEKA CS v Řevnicích. Je třeba si sebou vzít vlastní povlečení nebo spací pytel. Cena za ubytování je 120 Kč/noc, tj za dvě noci celkem **240 Kč**. Ještě upozorňuji na nutnost placení poplatku za pobyt - platí všichni ve věku 18 - 70 let 14 Kč na osobu a nocleh tj celkem 28 Kč, které vyberu v autobuse

Večeřet je možné v restauraci na stadionu cca 200 m od ubytovny nebo v dalších restauracích v Řevnicích. Na přípravu snídaně z vlastních zásob je v objektu možné využít jídelnu s vybavenou kuchyní.

Při túrách se budeme většinou pohybovat mimo civilizaci a je nutné vzít si sebou jídlo a dostatek tekutin.

Při stávajícím počtu 31 přihlášených účastníků (**ke dni 9.3.2015**) bude na každého účastníka připadat částka **720 Kč** na zaplacení autobusu. Při 35 účastnících to bude **617 Kč**, při 37 účastnících **585 Kč** a při 40 účastnících **612 Kč** a při 45 účastnících **544 Kč**.

Celkovou částku kterou budu vybírat dne 29.4, ve Spolkovém domě, ještě upřesním. (předpokládám, že do poloviny dubna budu znát přesný počet účastníků a návazně tedy cenu za dopravu připadající na jednoho účastníka)

## **Propozice**

### **1.5.2015**

Ráno odjezd v 6,30 od nádraží v Pardubicích (190 km) k **Nezabudickému mlýnu** (příjezd po 9,00), odtud půjdeme po červené značce 3,5 km přes **PR Nezabudické skály** k mostu u Roztok, odtud po žluté značce na **vyhlídku Paraplíčko** (4,0 km) a dále na **hrad Křivoklát** (5,2 km). Po prohlídce hradu a městečka budeme pokračovat po **naučné stezce Brdatka** do **Zbečna** na autobus (12,0 km). Předpokládaný odjezd v 17,00 na ubytování do Řevnic – příjezd do Řevnic v 18,00 hod.

### **2.5.2015**

Ráno v 7,30 odjezd autobusem do **Skryjí** přes Liteň (46 km), zde vystoupíme a půjdeme po žluté turistické značce na zříceninu **hradu Týřov** (2,5 km), poté se vrátíme zpět ke Skryjskému mostu (4,4 km) a dále půjdeme po červené značce podél Berounky k hájence **Křiniště** (9,0 km) a do **Nezabudic** (12,4 km). Z **Nezabudic** půjdeme bez značek na **přívaz Branov** (13,0 km) a dále bez značek do **Branova** (14,3 km) a u Berounky navážeme na **naučnou stezku U Eremita** (15,5 km), po které dojdeme do Roztok na autobus (18,0 km). Odjezd do Řevnic (40 km) předpokládám po 17,00 hod. příjezd do Řevnic po 18,00 hod.

### **3.5.2015**

Ráno odjezd v 7,30 (37 km) do **Nalžovického Podhájí**, odtud projdeme **naučnou stezku Albertovy skály** (6,0 km) a přejdeme na modrou značku do **Hrazan** (8,7 km) a dále po žluté na **vyhlídku opata Zaorala** (10,7 km), případně až na zříceninu **Ostromeč** (11,2 km), vrátíme se zpět na rozcestí **Hradnice** (12,5 km) a po modré dojdeme přes **zříceninu Kozí hřbet** do **Radíče** (17,5 km) na autobus. Odjezd v 17,00 hod, příjezd do Pardubic okolo 20,00 hod.

## Zajímavosti na trasách

1.5.2015

**Nezabudický mlýn** – starobylý mlýn známý z povídek spisovatele Oty Pavla a zejména z jejich televizního zpracování ve filmu Zlatí úhoři režiséra Karla Kachyni.



**Přírodní rezervace Nezabudické skály** byla vyhlášena roku 1988. Nachází se na levém břehu řeky Berounky, zhruba kilometr severně od obce Branov. Důvodem ochrany jsou skalnaté svahy, velmi bohatá lokalita výskytu plazů.



## Vyhlídko Paraplíčko

Krásná vyhlídka nad soutokem Rakovnického potoka a řeky Berounky nedaleko Křivoklátku na vrchu zvaném Na Babě. Své jméno dostala podle tvaru altánku s kuželovitou střechou. Pohled z Paraplíčka patří k nejkrásnějším výhledům na Berounku.



## Hrad Křivoklát

Křivoklát je jedním z nejstarších a nejvýznamnějších hradů českých knížat a králů, jehož počátky sahají do 12. století. Za panování Přemysla Otakara II. vznikl rozsáhlý, velkolepý královský hrad, jenž byl výrazně přestavěn Václavem IV. a později velkoryse dobudován Vladislavem Jagellonským. Křivoklát byl několikrát těžce poškozen požárem. Stal se obávaným vězením a jeho význam prudce poklesl. Romantismus 19. století a zejména majitelé hradu Fürstenberkové, kteří hrad drželi až do roku 1929 přivedli hrad k záchraně jeho restaurováním.



## Naučná stezka Brdatka

Naučná stezka se nachází v chráněné krajinné oblasti Křivoklátsko – spojuje městys Křivoklát s obcí Zbečno přes území přírodní rezervace Brdatka, rozkládající se na strmém zalesněném svahu nad řekou Berouňkou. Stezka začíná nad hradem Křivoklát, vede chráněným územím, poté klesne údolím potoka Štíhlice k řece a podél ní vede do Zbečna. Seznamuje s faunou, flórou a přírodními poměry rezervace.



## Zbečno

První písemná zmínka o osídlení pochází z roku 1003 (tedy nedlouho po první zmínce o přemyslovském hradišti na Křivoklátu). V Kosmově kronice ves zmíněna v pověsti o knížeti Krokovi. V prosinci roku 1100 zde byl spáchán atentát na českého knížete Břetislava II.. Atentát byl pravděpodobně dílem rodu Vršovců.

Významnou památkou ve městečku je **Hamousův statek** - roubený obytný dům na první pohled nevypadá nijak zvláště. Jak však vejde dovnitř, ocitnete se v síni, kde naproti vchodu je vestavěn blok černé kuchyně s chlebovou pecí. Vpravo je vchod do velké obytné místnosti hospodáře a z ní do malé světnice, kuchyně hospodyně. Dominantou síně je však levá část, kde jsou dvě komory nad sebou. Vrchní sloužila ke skladování části úrody a její polovina též určitou dobu i jako letní místnost pro přespání kočího. Spodní komoru používal hospodář ke skladování nástrojů a nářadí. Pod komorami jsou dva malé klenuté sklípky. Po dřevěné rampě za komorami se vejde do výměnku pro starého hospodáře s malou samostatnou kuchyňkou. Podle dendrochronologického průzkumu pocházejí nejstarší dřevěné konstrukce z let 1577 – 1583. V současnosti je zde muzejní expozice lidové architektury.



**2.5.2015**

**Hrad Týřov** - patřil mezi nejstarší české hrady a pravděpodobně byl postaven brzy po královském hradu Křivoklátu, do jehož majetku také náležel, tj. na počátku 13. století. První historicky doložená zpráva o něm je z 20. září 1249.

Hrad Týřov, postavený Václavem I. podle vzoru francouzských kastelů na vysokém ostrohu nad řekou Mží pod Skryjemi byl pevností jedinečnou nejen v Čechách, ale i ve střední Evropě. Na rozdíl od ostatních tehdejších hradů byl schopen aktivní obrany křížovým ostřelováním nepřítele v předpolí, shora z devíti okrouhlých věží. Také proti nenadálému přepadení byl hrad dobře zabezpečen: jednak přirozenými příkrými stráněmi, jednak na jižní straně hlubokým údolím, kterým protékal potok Úpoř do Mže. Dále byl chráněn soustavou širokých a hlubokých příkopů s valy.

Hrad zpustl v průběhu 16. století a od té doby se změnil na romantickou zříceninu.



**Přívoz Branov** spojuje levý břeh Berounky nedaleko Nezabudic (asi 0,7 km od vesnice) s pamětní síní Oty Pavla V Luh, spadající pod obec Branov. Přívoz se nachází na řece asi 7 km nad Křivoklátu. Převáží se na bezmotorové duralové pramici poháněné odpichováním bidlem. Majitelem je obec Branov, muzeum sídlí v budově přivozu. O letních prázdninách je v provozu denně od 9 do 19 hodin, od dubna do června a od září do října je v provozu pouze o víkendech, a to od 9 hodin, o sobotách do 18 hodin, o nedělích jen do 15 hodin.



**Naučná stezka U Eremita** - prochází územím **přírodní rezervace U Eremita**, součásti **chráněné krajinné oblasti Křivoklátsko**, rozkládající se na strmém zalesněném skalním svahu nad **řekou Berouňkou** mezi obcemi Roztoky u Křivokláta a Branov. Stezka, vedoucí většinou po úzké skalní římsě, postupně seznamuje s pětaticeti známými i vzácnějšími dřevinami, které zde rostou. Lokalita je významná svým přírodě blízkým lesem s velkou pestrostí druhů a to jak rostlin, tak živočichů. Suťové stráně, na nichž se celá lokalita nachází, nabízejí příhodné podmínky například pro velmi početnou populaci tisu červeného.



**Albertovy skály** - Naučná stezka zpřístupňuje území **národní přírodní rezervace Drbákov – Albertovy skály**, příkrý skalnatý sráz nad hladinou **Slapské přehrady**. Stezka je zde vedena pěšinami zařízlými ve svahu, křivolakými schůdky nebo po skalních římsách opatřených řetězy. Trasa nabízí mnoho **nádherných výhledů** do údolí Vltavy. Stezka seznamuje se zajímavostmi okolí a přírodními poměry chráněného území.



**Hrazany** - Oppidum Hrazany se nachází v okrese Příbram nedaleko Slapské přehrady nad soutokem Vltavy a Mastníku severně od osady Hrazany (část obce Radič). Je tvořen dvěma vrchy Doubí (430 m n. m.) a Červenka (370 m n. m.) se sedlem, které je od sebe odděluje.



**Vyhlídku opata Zavorala** - patří k nejkrásnějším vyhlídkovým místům středního Povltaví. Ze skalního ostrohu od žulového kříže je výhled na vodní nádrž Slapy v místech soutoku Vltavy s Mastníkem. Vyhlička je pojmenovaná po velmi vzdělaném a literárně činném Metodě Zavoralovi, který byl opatem Strahovského premonstrátského kláštera.



**Zřícenina Ostromeč** - původně pochází ze 14. stol., ale na počátku 15. století je uváděn již jako pustý. Roku 1424 zde sice postavili nový hrad husité, ale ten byl záhy opět pobořen. Neúprosná historie se ještě několikrát opakovala a naposledy jej obnovil Zdeněk Konopištský a i přes mohutné dobývání roku 1471 už nebyl dobyt. Roku 1542 je však připomínán už definitivně jako pustý. Plocha hradu se nachází na ostrožně nad soutokem Vltavy a Mastníka, za areálem keltského oppida Hrazany a je zarostlá hustou vegetací. Zbytky hradu nejsou velké a návštěva jinak krásného místa na impozantním skalisku nad řekou bude znehodnocena i mimořádně hustým náletovým porostem.



**Zřícenina Kozí hřbet** – v písemných pramenech se Kozí Hřbet poprvé připomíná k roku 1369. Keramika nalezená při povrchovém průzkumu však dokládá jeho existenci již ve 13. století. Od roku 1392 až do doby po roce 1475 byli majiteli hradu Břekovcové. Zanikl koncem 15. či na počátku 16. století a roku 1541 se uvádí jako "zámek pustý". Do hradního jádra se vcházelo z nevelkého předhradí po mostě přes příkop věžovitou branou, vysunutou do příkopu. Druhá brána se nacházela v příčné zdi sbíhající z nejvyššího místa staveniště, kde se tyčila čtverhranná věž. Dlouhé nádvoří za ní lemovaly z obou stran stavby, z nichž jihozápadní se dochovala pouze ve formě terénních náznaků, ze severovýchodní doposud stojí vnější nároží. Protože hrad byl situován na hřebeni, je i jeho zadní čelo zajištěno příkopem.



**Děkujeme sponzorům, za jejichž finanční podpory se akce TKSP uskutečňují:**

